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COMUNE DI CALUSCO D’ADDA 

 
TRASCRIZIONE INTERVENTI DEL 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 23 DICEMBRE 2024 
 
 
Assume la presidenza il Sindaco Dott. Michele Pellegrini. 
 
SINDACO 
Buonasera a tutti. Allora apriamo questo Consiglio Comunale. Signor Segretario può 
procedere con l’appello. Beatrice dovrebbe arrivate tra dieci minuti, un quarto d’ora. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Bene grazie signor Sindaco. Buona sera a tutti. Procediamo con l’appello.   
(Procede all'appello nominale) 
Bene c’è il numero legale possiamo procedere. Prego, Sindaco.  
 

Punto 1 all’O.d.G.: APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA CONSIGLIARE DEL 25 
NOVEMBRE 2024. 

 
SINDACO 
Primo punto all’Ordine del Giorno: la “Approvazione dei verbali della seduta Consigliare del 
25 novembre 2024”.  

 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Allora, si tratta dei verbali numero 34 avente ad oggetto “interrogazione da parte del Gruppo 
Consigliare di Minoranza ‘Calusco Unita‘ in merito allo stabile sito in piazza San Rocco 
numero 47 da destinare a struttura socio-assistenziale”. Verbale numero 35 avente ad 
oggetto “Interrogazione da parte del Gruppo Consigliare di Minoranza ‘Calusco Unita‘ in 
merito alla proposta della Croce Bianca Milano DV, sezione di Calusco d’Adda per la 
realizzazione di una nuova sede operativa di Pubblica Assistenza”. Infine, verbale numero 36 
avente ad oggetto “Articolo 175 Decreto Legislativo numero 267 19 agosto 2000 – Variazione 
al bilancio di previsione finanziario 2024-2026 – Variazione contestuale e Documento Unico 
di Programmazione 2024-2026”.  
 
SINDACO 
Allora chi è d’accordo è pregato di alzare la mano. 

 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Quindi unanimità.  
 
SINDACO 
Unanimità.  
 
 
 
 



2 
 

Punto 2 all’O.d.G.: ESAME ED APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE 2025 / 2027 ED 
ELENCO ANNUALE 2025 DEI LAVORI PUBBLICI, NONCHÉ DELLO SCHEMA DEL PIANO 
TRIENNALE DEGLI ACQUISTI DI BENI E SERVIZI PER IL PERIODO 2025 / 2027.  

 
SINDACO 
Secondo punto all’Ordine del Giorno: “Esame ed approvazione programma triennale 
2025/2027 ed elenco annuale 2025 dei lavori pubblici, nonché dello schema del piano 
triennale degli acquisti di beni e servizi per il periodo 2025/2027”. Parola all’Assessore al 
bilancio Massimo Cocchi.  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, in questa slide ho messo il triennale opere pubbliche, gli acquisti e un adempimento 
che dev’essere fatto, ma non l’ho inserito perché è poco significativo comunque c’è. C’è 
l’elenco e le opere suddivise per questo triennio del 2025, sono opere che l’anno prossimo 
andranno a compimento. La più importante è la riqualificazione della Caserma dei 
Carabinieri; abbiamo anche un secondo lotto nel 2027; qui abbiamo già alcuni fondi che sono 
stati recuperati e quindi c’è la concreta possibilità d’iniziare questi lavori. Per quanto riguarda 
la manutenzione delle strade, l’anno prossimo abbiamo in bilancio 200.000,00 Euro per 
manutenzioni varie, strade, asfaltature, sperando di riuscire ad asfaltare quelle che abbiamo 
in programma da diverso tempo, che abbiamo dovuto rimandare a seguito dei lavori di 
EDIGAS di ENEL e di OPENFIBER; e così per il 2027 abbiamo inserito come previsione 2026 la 
riqualificazione energetica della scuola primaria e secondaria e questo sperando di ottenere 
un bando di finanziamento al quale parteciperemo. Al termine dei lavori della variante sud 
riqualificheremo la via Dante; un progetto che abbiamo in corso da diversi anni è quello di 
ampliare la via Dante e riqualificarla con una pista ciclabile che colleghi Solza con (…) 2026; 
inseriamo sempre nel triennale l’adeguamento della palestra scolastica che è quella parte 
aggiuntiva alla nostra palestra proprio come idea, per la possibilità anche di partecipare, la 
inseriamo per la possibilità di poter partecipare a dei bandi che ogni anno escono “Sport e 
Salute – Sport e Periferia” sono bandi sullo sport; e così anche l’adeguamento del municipio, 
anche lì è un progetto che abbiamo già concretizzato, siamo in fase di richiesta di 
finanziamento, anche qui è in sede nel triennale con la possibilità di chiedere dei 
finanziamenti.  

 
SINDACO 
Ci sono delle domande al riguardo. Villa. 

 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Allora, Andrea Villa. No, solamente un’osservazione e la nostra dichiarazione di voto. Allora, 
in linea di massima trattandosi ovviamente li linee operative noi manterremo la linea 
dell’astensione e a maggior ragione perché abbiamo visto nei documenti come ci ha spiegato 
poco fa l’Assessore, ricompaiono di nuovo le scuole che abbiamo già discusso comunque in 
un’interrogazione di settembre. Quindi non siamo ovviamente contrari, avremmo voluto che 
alle scuole venisse data maggiore priorità come abbiamo già dimostrato nell’interrogazione 
scorsa. Quindi manteniamo questa linea dell’astensione e vedremo appunto quali opere 
verranno realizzate e semmai nel corso dell’anno prossimo, nel 2025 vedremo d’interagire 
nuovamente insieme su questi discorsi. Però per adesso il nostro voto sarà quello 
dell’astensione.  
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SINDACO 
Allora, è arrivata Beatrice. Comunque, volevo sottolineare che ci sono sempre nei programmi 
della triennale ovviamente la scuola primaria e la scuola secondaria; a scanso di equivoci noi 
abbiamo mandato avanti settimana scorsa la richiesta di un milione di finanziamento su un 
nuovo bando dedicato alla scuola primaria. Quindi a questo punto abbiamo due possibilità 
per avere finanziamenti e sistemare almeno al momento iniziale almeno la scuola primaria.  
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Andrea Villa. Sì, no, ci fa piacere. Sicuramente siamo favorevoli, però in questo momento 
visto comunque il carattere aleatorio, perché dipende il finanziamento se viene ricevuto o 
meno, poi come ci raccontavate la volta scorsa anche tutte le procedure che sono successive 
e quindi eventuali bandi di gara, le società che si presentano, che non si presentano, si fanno 
sentire, comunque quello che era già stato discusso; ripeto cioè in linea di massima siamo 
anche favorevoli, però preferiamo mantenere questa linea; poi vediamo nel corso dell’anno 
successivo, magari faremo delle domande apposite, c’informerete sugli aggiornamenti in 
merito e vediamo appunto cosa si può fare, cambieremo anche opinione magari.  
 
SINDACO 
Se non ci sono altri interventi chi è d’accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 

 
SINDACO 
Chi è contrario? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d’accordo e pregato di alzar la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Contrari?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti?  
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 

Punto 3 all’O.d.G.: LEGGE 06/08/2008, N.133. PIANO DELLE ALIENAZIONI E 
VALORIZZAZIONI IMMOBILIARI TRIENNIO 2025 / 2027. 

 
SINDACO 
Terzo punto all’Ordine del Giorno: “Legge 06/08/2008. Numero 133. Piano delle alienazioni e 
valorizzazioni immobiliari triennio 2025/2027”. La parola sempre a Massimo Cocchi. A 
seguito della vostra richiesta fatta la scorsa volta, ho fatto preparare appunto all’Ufficio 
Tecnico i lotti dei terreni, così potete vedere sulle piantine.  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora questo è l’elenco; sono pressoché gli stessi che erano nel piano di Alienazione 
dell’anno scorso sui terreni agricoli chiaramente sono, poi vediamo nel dettaglio quali sono, 
rimarranno agricoli chiaramente, non c’è una capacità edificatoria anche perché le nuove 
norme di Regione Lombardia, devono… o obbligano i Comuni a diminuire le aree edificatorie, 
così stiamo facendo nel nostro PGT; la Strada Comunale quella che cederemo ad 
ITALCEMENTI che è la via Vittorio Emanuele; le due strade vicinali sono delle strade 
necessarie come cessione perché sono all’interno dei due mappali agricoli e quindi 
diventeranno agricoli per unire dei lotti che sono stati divisi dalla realizzazione delle opere 
della variante sud. Infatti sono qua come vedete, diciamo i terreni agricoli che rimarranno 
agricoli, sono l’uno il due il tre e il quattro, che sono dietro, per intenderci la piscina, dove c’è 
il 905 e la piscina; qua è l’Adda come vedete; il cinque è la strada che ce cederemo ad 
ITALCEMENTI la via Vittorio Emanuele; il sei è proprio lì un po’ più sotto comunque; e il sette 
sono all’interno di lotti; il sei specificatamente è un lotto sempre agricolo che è stato 
modificato dalla variante sud; e il sette invece è un terreno anche lì, è una strada che è fra 
due lotti agricoli, quindi per dare omogeneità al lotto agricolo, quindi per consentire al 
proprietario del terreno di eventualmente se volesse comprare quel pezzo di strada di poter 
consentire il passaggio del trattore più comodamente, questo è.  
 
SINDACO 
Avete domande al riguardo. Villa. 
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Andrea Villa. No. Sempre qui un’osservazione. Niente da dire sui terreni quelli agricoli che 
restano agricoli. Continuiamo ad essere contrari anche se ormai non ha peso, però ci sta 
comunque ripeterlo secondo me sul fatto relativo alla via Vittorio Emanuele che è comunque 
uno dei, senza ripetere tutta la storia, comunque solamente per conoscenza personale, 
quindi rimaniamo contrari solamente su quello, però anche in questo caso pensavamo in 
linea di massima trattandosi di un argomento ormai già ampiamente dibattuto e orami tra 
virgolette passato, diamo più peso agli altri terreni quelli che sono nell’elenco quindi più per 
meno fa non lo so, fa ancora meno però restiamo astenuti anche su questo punto.  
 
SINDACO 
Ci sono altre domande al riguardo. Se non ci sono domande, chi è d’accordo è pregato di 
alzare la mano.  
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibili. Chi è d’accordo.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 
 

Punto 4 all’O.d.G.: IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIO (IMU) - APPROVAZIONE ALIQUOTE 
ANNO 2025. 

 
SINDACO 
Passiamo al quarto punto all’Ordine del Giorno: “Imposta Municipale Propria IMU – 
Approvazione aliquote anno 2025”.  
Avete visto secondo è nella documentazione che vi è stata data, cioè le aliquote 
praticamente rimangono invariate, dove per la prima casa dove ovviamente adesso non si 
paga più, l’abitazione principale; mentre per l’abitazione principale di categoria 1 A 8, A 9 e 
relative pertinenze si paga lo 0,4; per i fabbricati ad uso strumentale inclusa la categoria D10 
non si paga; per i fabbricati appartenenti al gruppo catastale D, esclusa la categoria catastale 
D10 si paga lo 0,9; per i terreni agricoli lo 0,9; per l’area fabbricabile lo 0,9; e quindi gli altri 
fabbricati, quindi quando parliamo di seconde case e via dicendo lo 0,9; quindi non sono stati 
modificate.  
Ci sono domande al riguardo. Allora chi è d’accordo è pregato di alzare la mano.  
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d’accordo.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 
 

Punto 5 all’O.d.G.: APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 
2025 – 2027. 

 
Punto 6 all’O.d.G.: APPROVAZIONE DEL BILACIO DI PREVISIONE 2025 – 2027. 

 
SINDACO 
Quinto punto all’Ordine del Giorno: “Approvazione del Documento Unico di Programmazione 
(DUP) 2025-2027” e l’Assessore al Bilancio propone anche nello stesso tempo di parlare 
anche della “Approvazione del bilancio di Previsione Finanziaria 2025-2027”, quindi il quinto 
punto e il sesto punto all’Ordine del Giorno. Massimo.  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora chiaramente facciamo la discussione unica sul bilancio e sul DUP poi dopo faremo due 
votazioni separate. Allora chiaramente il bilancio si suddivide fra parte corrente e la parte 
capitale; la parte corrente vengono utilizzate per le spese quelle di tutti i giorni chiamiamole 



7 
 

così; in capitale sono gli investimenti che andiamo a fare. Questa prima slide specifica quali 
sono le nostre entrate correnti suddivise in tributarie, trasferimenti dallo Stato o da altri Enti 
come la Regione, ad esempio, per i nidi gratis, extra tributarie sono quelle ad esempio delle 
sanzioni, e poi c’è il Fondo Pluriennale Vincolato che sono i trasferimenti dall’anno 
precedente all’anno successivo; cioè quello che è non un vero e proprio avanzo perché viene 
comunque impegnato nell’anno corrente, ma utilizzato l’anno successivo. Le spese correnti 
sono appunto le macro-voci, quelle che vi ho fatto vedere nel dettaglio, sono circa 7 milioni; 
e poi ho messo come dato il costo degli interessi che abbiamo ogni anno per rimborso dei 
prestiti, sono circa 288.000,00 Euro. Nello specifico le entrate, quindi la prima voce tributaria 
contributiva perequativa sono queste: l’IMU, abbiamo appena approvato le aliquote, 
1.485.000,00 di IMU, che chiaramente va poi sommata a quelle che è verifiche e controlli, 
quelle macro voci di verifica e di assoggettazione all’IMU; SILTEL quella più chiara e certa che 
noi abbiamo perché chiaramente va nelle buste paga di tutti i dipendenti; la TARI come ormai 
sappiamo con la partita di giro che non interessa il bilancio perché entra ed esce, devono 
semplicemente pagare il piano di ammortamento complessivo che abbiamo approvato per 
l’anno in corso, l’approveremo per il prossimo anno e questo il Fondo di Solidarietà sono i 
soldi che lo Stato suddivide fra tutti i Comuni riguardo alla tassazione collettiva; quindi dal 
bilancio dello Stato il Comune di Calusco riceve circa 72.000,00 Euro e rotti. Per quanto 
riguarda le entrate extra tributarie le suddividiamo in due slide: questa prima slide sono i 
diritti di Segreteria, cioè ogni volta che c’è un accesso anche semplicemente per le Carte 
d’Identità o per avere un documento in Comune, per avere una pratica, un’ipotesi di 
66.000,00 Euro d’introito; Servizi Cimiteriali in parte entrata corrente, quindi tutto quello che 
è il servizio che viene pagato, ad esempio le lampade votive, o comunque i servizi del 
cimitero, tutto quello che è il costo delle concessioni cimiteriali; la mensa scolastica 
abbiamo… questa somma non è relativa al servizio della mensa, ma è relativa a le royalty che 
la società SERCA riconosce al Comune come compenso di utilizzare il nostro centro; quindi 
sono i pasti che magari fa a Carvico, poi non so da che altre parti li fa, comunque quello che 
utilizza il nostro centro per altri Comuni; quindi è un introito puro, non ha nessun costo di 
utilizzo. Questo è il mercato settimanale che chiaramente la società che gestisce che è la 
CAMAC ha un costo che paga per poter gestire il mercato ed è un’entrata del nostro bilancio 
extra tributari. La parte più consistente delle entrate extra tributarie sono le sanzioni 
amministrative. Come ogni anno mi piace specificarne la destinazione, perché noi abbiamo 
un’ipotesi d’ingresso di circa 700.000,00 Euro per quanto riguarda le sanzioni, ma come 
viene utilizzato lo dico sempre spesso erroneamente, cittadini, Istituzioni e anche di un certo 
tipo e giornali dicono: il Comune fa cassa con le multe. Assolutamente non vero perché come 
vedete di questi 700.000,00 Euro viene utilizzato solo il 30%, perché circa il 40% viene messo 
in un fondo che di chiama Fondo Crisi Dubbia Esigibilità, quindi generalmente la metà di 
queste sanzioni non viene incassato, va a ruolo ed eventualmente l’incassiamo negli anni; la 
metà di questa metà viene vincolata al Codice della Strada, segnaletica stradale, 
manutenzione delle strade, quindi non si può utilizzare, il restante circa il 30% viene utilizzata 
per le somme libere di bilancio, quindi in proporzione molto poco rispetto a quello che viene 
stimato. Poi passiamo a quelle in conto capitale che sono principalmente il Fondo Vincolato 
Pluriennale che è diverso dal precedente, perché questo è quello degli investimenti, quindi, 
viene fatta un’opera pubblica oggi, non si termina nell’anno in corso ma si terminerà 
nell’anno successivo; quindi tutte le somme che non vengono spese nell’anno ma che devono 
essere spese nell’anno successivo vengono vincolate e riportate nel bilancio dell’anno 
successivo, cioè quello che stiamo approvando questa sera. Le famose linee che abbiamo 
approvato prima sono 180.000,00 Euro; i permessi da costruire sono 660.000,00 Euro come 
stima, in pratica sono gli oneri come ben sapete, quando c’è da realizzare un’opera privata, 
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quando c’è da ampliare una casa, quando c’è da fare un sotto tetto quello che è, c’è da 
pagare un permesso di costruire. Con la stima sempre bella corposa come Comune di 
Calusco d’Adda perché chiaramente non abbiamo delle nuove costruzioni, noi abbiamo tante 
ristrutturazioni e quindi abbiamo degli ottimi ingressi per quanto riguarda i premessi da 
costruire. L’ipotesi, lo dico sempre tutti gli anni, abbiamo inserito nel bilancio un’ipotesi di 
mutuo per 800.000,00 Euro che come vedete poi non li accendiamo mai questi mutui; le 
mettiamo come previsioni di bilancio, teoricamente cercheremo di andare a non aprire 
questi mutui, di coprire questi 800.000,00 Euro con l’avanzo che come sapete viene stabilito 
solo successivamente al rendiconto e quindi nel mese di aprile. Quindi oggi per quadratura di 
bilancio sugli investimenti mettiamo un’ipotesi di mutuo che cercheremo come sempre fatto 
di non accendere ma utilizzare un avanzo di amministrazione. Ho voluto mettere questa slide 
per far vedere quello che quest’anno, cioè, l’anno prossimo avremo come trasferimenti da 
soggetti diversi. Abbiamo circa 93.000,00 Euro dalla Provincia di Bergamo, dalla Provincia di 
Lecco, dal Comune di Paderno d’Adda, per finanziare la sostituzione del semaforo (…) la 
stampa l’ha già riportato e confermato che all’inizio dell’anno sostituiremo il semaforo. 
Abbiamo ottenuto 100.000,00 Euro dalla BIM per la Caserma come accennato prima; quindi 
abbiamo già buona parte del finanziamento per l’opera che dovremo fare. Abbiamo ottenuto 
536.000,00 Euro per l’asilo nido, lo sapete; verrà utilizzato per ampliare, ne abbiamo 
discusso, l’avete visto. Questi 70.000,00 Euro che adesso sono PNRR, li abbiamo sempre 
presi, sono quelli per efficientamento energetico, vengono dati dal Ministero delle 
Infrastrutture per… e noi utilizziamo per sostituire pian piano i nostri pali d’illuminazione a 
led. Dopo che abbiamo parlato di entrate, parliamo di spese: Ho voluto quest’anno mettere 
le percentuali per far vedere bene che libertà di manovra ha l’Ente, cioè, ha la Giunta, il 
Consiglio per poter scegliere. Allora spese per investimenti sono le opere pubbliche che 
andiamo a fare, e chiaramente questa cifra complessiva riguarda le opere in corso che 
saranno terminate nell’anno prossimo e quindi è una cifra molto importante; poi vedremo 
quella specifica dell’anno in corso, decidiamo in questo bilancio. Per l’istruzione, il servizio 
dell’istruzione spendiamo circa due milioni e sei centomila, 2.583.000,00 – qui c’è dentro 
tutto, anche quello che è il funzionamento della scuola, le manutenzioni, i servizi che diamo 
all’istruzione, anche l’assistenza educativa, poi vediamo nello specifico. Politiche Sociali e 
Famiglia, sono circa due milioni di Euro; questi sono servizi che riteniamo indispensabili 
quindi vincolati; Servizi Generali Funzionamento sono il costo dei nostri Uffici, i dipendenti, di 
tutto quello che serve a far funzionare l’Ente; i 700.000,00 Euro sono i costi che riguardano la 
gestione della viabilità e delle infrastrutture, quindi non l’investimento per realizzare le 
strade e per far le manutenzioni, ma il costo banalmente che sono le bollette dei pali della 
luce. Questo è quello che raccontavo prima Fondo Crediti Dubbia Esigibilità, è un 
accantonamento obbligatorio di bilancio calcolato con delle percentuali che prevede la 
normativa. Quindi, questi soldi sono lì accantonati nel caso in cui a fine anno ci sia un 
ingresso delle sanzioni o di altro che ci consente di ridurlo, e potremo ridurlo e utilizzarli, i 
soldi accantonati da buon padre di famiglia. Gli interessi li abbiamo visto prima sono solo il 
2,34%, il limite ricordo ogni anno che è il 10%; quindi siamo ben sotto il limite previsto dalla 
normativa e poi ci sono le altre spese. Questo lo faccio ogni anno, quello che andiamo a 
spendere soprattutto sui Servizi Sociali, perché chiaramente è una cosa cui teniamo molto, 
quello di andare ad investire. Quest’anno come previsione di assistenza educativa sono 
345.000,00 Euro; come vedete ogni, come avete visto ogni operazione di bilancio che 
facciamo, andiamo sempre ad incrementare questo fondo perché riteniamo indispensabile 
dare aiuto in ogni modo per quello che possiamo per i bambini che hanno bisogno. 
Assistenza anziani sono circa 90.000,00 Euro; i minori, questo riguarda un po’ i problemi che 
possono avere le fasce di minori d’età; nella nostra convenzione per l’asilo parrocchiale 
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diamo 70.000,00 Euro per contribuire all’abbassamento delle rette e mantenere questo 
servizio attivo. Circa 45.000,00 Euro per l’attività culturali, sia riguardo all’attività culturale 
vera e propria, sia riguardo ai contributi delle Associazioni che fanno attività culturale. 
Questo qua gli inserimenti, ho messo inserimenti perché è quella parte di soldi che mettiamo 
in bilancio per Case Protette e per che so la famiglia, problema Codice Rosso, giusto Codice 
Rosso si chiama, no…? Quindi tutto quello che è, che purtroppo può accadere le abbiam lì, 
speriamo di non utilizzarli, speriamo. Però purtroppo la speranza è sempre vana. Non ho 
messo le cifre, ma generalmente, anzi specificatamente nei capitoli di questo bilancio 
garantiamo il finanziamento per i Centri Estivi, per il Sistema Bibliotecario, per le borse di 
studio, per i nidi gratis e per la convenzione con le nostre Società Sportive, per la gestione 
degli impianti sportivi e per la gestione delle proprie attività. Quindi nel bilancio si sono e 
sono garantiti già questi fondi. Nella parte degli investimenti ho messo la cifra specifica che 
andiamo ad investire per competenze 2025. Quindi la somma grossa che avete visto è tutto il 
lavoro che andiamo a fare, quindi, è una somma importante che l’Ufficio Tecnico gestisce ma 
non di competenza del solo ’25, ma di residuo anche degli anni successivi per l’esecuzione 
dell’opera pubblica. Le opere diciamo significative come abbiam detto prima i 104.000,00 
Euro per, sembra abbastanza importante per il nuovo semaforo del San Michele; abbiamo 
inserito 300.000,00 Euro di manutenzione straordinaria, 200 li avete trovati nel Piano 
Triennale perché come sapete va inserite le opere sopra i 150.000,00 Euro, e l’altro cento lo 
abbiamo inserito nel triennale ma è nel bilancio perché complessivamente faremo 
manutenzione di strade piazze e marciapiedi per 300.000,00 Euro. Edifici scolastici, sono 
opere di normale, chiamiamola normale manutenzione, quindi la ritinteggiatura, la 
sistemazione di una porta, dell’aula, impegnati 80.000,00 Euro; patrimonio comunale in 
generale che sono gli edifici comunali, la biblioteca, quindi la tenda, le piccole grosse cose 
che possono succedere; abbiamo già nonostante aver fatto diversi investimenti inserito circa 
20.000,00 Euro agli impianti sportivi per altre manutenzioni da poter fare i nostri impianti 
sportivi; poi quello che vi ho detto prima in entrata, qui lo vedete in uscita, che sono i 
70.000,00 Euro per riqualificare completamente i pali della pubblica illuminazione. È 
importante, secondo me, mostrare anche, lo avete letto nella relazione del Revisore, ci sono 
tutti gli indicatori positivi nel nostro bilancio, non abbiamo nessun valore negativo. è bello far 
vedere quant’è la nostra cassa perché ci sono tanti Comuni che aspettano gli incassi per 
poter pagare. Noi abbiamo in cassa 3.786.000,00 Euro; la nostra tesoreria ha questi soldi, 
quindi noi basta avere l’impegno, possiamo pagare; non abbiamo bisogno che i soldi entrino. 
Proprio per quello che abbiamo rapidità di pagamento e di esecuzione delle opere e non solo 
delle opere ma anche dei servizi, proprio perché abbiamo una situazione di cassa come 
vedete di tutto rispetto. Ho segnalato anche la crescita dell’indebitamento o comunque lo 
sviluppo d’indebitamento che avremo nei prossimi anni. Abbiamo oggi un indebitamento del 
3% - 3,11 - 3,02 l’anno prossimo e nel ’26, e del 2,92 sempre in diminuzione nel 2027. 
Chiaramente sono tre dati, perché sono i tre dati del triennale come sapete, oggi approviamo 
il bilancio triennale. Quindi questo ritenevo importante, indispensabile raccontare.  
 
SINDACO 
Ci sono domande al riguardo. Villa.  
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Andrea Villa. Eh no, solo una precisazione perché magari appunto ho capito male 
precedentemente. Quindi per quanto riguarda le scuole e anche il signor Sindaco diceva che 
avete appena applicato un altro bando giusto? Quindi per questo motivo, cioè, siamo in fase 
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di… come posso dire, revisione da parte dell’Ente di competenza, quindi non abbiamo ancora 
idea se, e quindi non va inserito nulla  
(risposta fuori microfono) okay;  
Mentre i fondi precedenti quelli PNRR sono… 
(risposta fuori microfono) Quelli ormai sono persi.  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
No, no ancora no. Allora rimangono chiaramente, non sono… li troviamo qua perché sono di 
competenza dell’anno precedente, però non abbiamo ancora avuto una risposta definitiva 
dal Ministero se possiamo utilizzarli o meno. Noi pensiamo di sì, perché abbiamo rispettato 
tutti i tempi e l’Ente ha fatto quello che doveva fare. Il problema è di una circolante esterna 
al nostro Ente e quindi solamente che immagino che riceveranno centinaia di domande da 
centinaia di Comuni e non abbiamo una risposta precisa certa.  
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
L’unica risposta che abbiamo avuto che il CUP CIG sono attivi, quindi, la nostra gara risulta 
totalmente attiva valida utilizzabile, quindi, in linea teorica sono soldi utilizzabili che 
dovremmo avere. Poi ovviamente purtroppo dalla teoria alla pratica è un’altra cosa; come 
diceva Massimo non credo che siamo gli unici in tutta Italia purtroppo in questa situazione in 
cui si sono ritirate le liste, quindi, in questo momento a livello centrale stanno gestendo tutti 
questi che sono queste situazioni in sospeso. Però oggi è un capitolo che risulta attivo per lo 
Stato. Quindi in linea teorica noi siamo assolutamente aventi diritto di quelle cifre. Già che ci 
sono proseguo solo con un paio di riflessioni ovviamente che dimostrano il livello 
d’investimenti che comunque cresce da parte della situazione del debito, ovviamente dovuta 
a quello che abbiamo acceso per variante sud che è investimento principe di questo 
mandato; comunque c’è un piano di riassorbimento; stiamo ovviamente il debito che viene 
anno dopo anno; questo ovviamente non va ad intaccare quelli che sono altri investimenti; 
come avete visto le altre opere sia piccole che medie che stimo sviluppando sul Comune. 
L’unico punto ovviamente dolente del bilancio è il Fondo di Crediti di Dubbia Esigibilità che 
ovviamente, come avete visto, in parte vediamo da parte che un buon 30% delle sanzioni che 
noi comminiamo non viene ovviamente versato; non viene pagato e non stiamo parlando 
solamente del chi passa col rosso, ma anche chi gira senza assicurazione, piuttosto che altre 
situazioni assolutamente deprecabili; l’evasione dell’IMU e della TARI che è quella diretta. 
Cioè magari noi potessimo incassare tutto il milione e cento di piano finanziario. Incassiamo 
ogni anno meno, e ovviamente la differenza va a scapito di altri servizi diretti. Quindi come 
negli ultimi anni abbiamo lavorato tanto con, ad esempio, sulla anche abbandono dei rifiuti, 
perché abbiamo tra le telecamere, interventi, esatto le ispezioni che hanno portato ad una 
riduzione di quello che è l’abbandono, ad un aumento importante della riciclata tale che ci ha 
portato anche al premio che è stato ritirato dal Comune. Analoga cosa dovremo fare 
assolutamente per il recupero specialmente della TARI non versata e ovviamente anche il 
gestore ci dovrà dare una mano a venirci incontro in questo per ridurre ovviamente questo 
malcostume di non pagare quelli che sono i tributi, ma che ovviamente va a scapito di tutta 
la collettività.  
 
SINDACO 
Ci sono altre domande al riguardo. Villa Andrea.  
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CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Sì grazie. Giusto per chiudere: quindi ho capito che i fondi questi vecchi PNRR rimangono per 
ora standby, in dubbio, e quelli erano fondi, se non sbaglio, indirizzati per l’adeguamento 
sismico giusto? Quindi per quanto riguarda l’adeguamento sismico si vedrà, a quanto pare, 
sembrerebbe di sì, se la gara è attiva, se si può credo attingere alla graduatoria di nuovo e 
procedere, vediamo. Mentre questo nuovo bando a cui avete applicato riguarda 
l’efficientamento energetico. Cioè, son due cose diverse.   
 
SINDACO 
Sono due abbinati sia sismico che energetico della scuola primaria, abbinato.  
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
Questo bando nuovo dice? Quindi in caso se dovessero sbloccarsi i fondi PNRR, in più vincere 
anche questo bando significa che ci saranno più fondi disponibili per entrambe le scuole. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Sì, precisiamo che la parte di PNRR del bando vecchio diciamo così, era finanziata dal PNRR in 
più abbiamo dovuto aggiungere 400.000,00 Euro di fondi comunali, perché nel frattempo c’è 
stato l’aumento dei costi dovuto al Covid e il 110 famoso aumento dei listini prezzi. Quindi 
nel caso in cui dovessero prendere entrambi, decideremo eventualmente di accettarne uno o 
l’altro e magari per quelle risorse del Comune d’investirlo ancora sulla scuola. Quindi può 
essere che abbiamo un monte importante, però chiaramente i due bandi non sono 
compatibili uno con l’altro. Decideremo dove applicarlo. Il Sindaco infatti ha detto che 
abbiamo chiesto solo la primaria. Quindi nel caso in cui con questo nuovo, perché è al limite 
di un milione. Perché la primaria tutta la primaria faremo con questo, eventualmente 
rinunceremo alla parte di primaria dell’altro e decideremo, siamo molto attenti su questo.  
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
No, no grazie, era giusto per avere un’idea più chiara, perché si parlava si più bandi e 
quest’ultimo bando sempre Ministeriale si può sapere?   
(risposta fuori microfono) 
Sì. Okay va bene grazie.  
 
SINDACO 
Se non ci sono altre domande allora procediamo con l’approvazione del punto cinque: 
“Approvazione del Documento Unico di Programmazione (DUP) 2025-2027”. Chi è d’accordo 
è pregato di alzare la mano.   
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti. 
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d’accordo è pregato di alzar la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 
SINDACO 
4 (quattro).  
 
Punto numero sei: “Approvazione del bilancio di Previsione Finanziaria 2025-2027”. Chi è 
d’accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti. 
 
SINDACO 
4 (quattro).  
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d’accordo. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
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SINDACO 
Astenuti. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
 
SINDACO 
Astenuti  
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Astenuti 4 (quattro).  
 
SINDACO 
Astenuti 4 (quattro) va bene.  
 
 

Punto 7 all’O.d.G.: RICOGNIZIONE PERIODICA DELLA SITUAZIONE GESTIONALE DEI 
SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA, AI SENSI DELL’ART. 30 DEL D.LGS. N. 
201 DEL 23 / 12 / 2022. 

 
SINDACO 
Settimo punto all’Ordine del Giorno: “Ricognizione periodica della situazione gestionale dei 
Servizi Pubblici Locali rilevanza economica, ai sensi dell’articolo 30 del Decreto Legge 2001 
del 23/12/2022”.  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora qui vedete allora una slide riassuntiva dove vengono spiegati quali sono i servizi che 
rientrano in questa delibera. Cosa vuol dire “Ricognizione servizi pubblici di rilevanza 
economica”? Chiaramente l’Ente può decidere di andare sul mercato anche per questo tipo 
di servizi, però siccome hanno una finalità sociale generale d’interesse specifico possono 
avere un regime giuridico differenziato proprio per tutelare l’utenza che è il cliente finale. 
Infatti, vedete sono quattro servizi che hanno una rilevanza diversa, particolare rispetto al 
pubblico mercato, e l’Ente già da tempo ha deciso per queste tipologie di utilizzare queste 
società con queste modalità che adesso vediamo. Refezione scolastica come sapete da anni è 
la SERCA che partecipa ad una gara pubblica, scadenza di questa gara il 31 agosto del 
prossimo anno e l’importo è di circa un milione e 44.000,00 Euro. Come facciamo a 
monitorare qualità del servizio, ci sono anche le possibilità di andare al pasto, verifichiamo; 
quindi poi sono tutti servizi che hanno delle norme specifiche con dei KPI prestabiliti e quindi 
è semplice andare a verificare se viene fatta corretta o non corretto. I rifiuti sappiamo che 
GECO fino al 31 maggio del 2025 perché abbiamo fatto un affidamento in house ormai dal 
2013 se non ricordo male, adesso non mi ricordo da quando; 2013 sì. È una società pubblica 
partecipata dal Comune di Calusco d’Adda; poi vedremo nel punto successivo quanto siamo 
proprietari di GECO; ho messo Aprica gruppo A2A che è la parte privata obbligatoria per 
Legge in base a quello che definisce ARERA di GECO; Questo qua è l’importo del servizio 
specifico; come lo monitoriamo? Tramite quello che è la delibera ARERA, ogni anno lo sapete 
stabiliamo il PEF, verifichiamo e quindi c’è questo monitoraggio. L’asilo nido è affidato tramite 
gara pubblica alla da anni, scade ad agosto del 2026, importo annuo, ed anche qui c’è una 
qualità del servizio che verifichiamo tramite i servizi sociali, l’utenza e quindi c’è una verifica 
nello specifico. Avete visto nella relazione ci sono comunque diversi punti che vengono 
analizzati. La piscina comunale è una concessione in partenariato, la società è la Magi en Pool 
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che gestisce questo servizio fino al 2040 ed il costo per l’Ente è di circa 175.000,00 Euro che è 
il saldo fra quello che paghiamo di canone di leasing ed il contributo concessorio che il 
Comune ci gestisce che retrocede. La qualità del servizio erogato chiaramente anche qui 
tariffe applicate in funzione della convenzione, quindi, devono essere con delle scontistiche 
particolari per fasce di età differenti, quindi, anche questo è un servizio che viene 
monitorato.  
 
SINDACO 
Un secondo, volevo specificare una cosa al riguardo, cioè che noi abbiamo anche il Campo 
Sportivo ed il palazzetto no, che però non si configurano rilevanti economicamente in quanto 
uno è passivo, l’altro è attivo, ed è concesso appunto ed è gestito da gestione del palazzetto 
della società sportiva del Calcio.  
Ci sono domande al riguardo. Se non ci sono domande chi è d’accordo è pregato di alzare la 
mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno.  
 
SINDACO 
Astenuti.  
4 (quattro).  
Immediatamente eseguibile. Chi è d’accordo è pregato di alzare la mano.   
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno.  
 
SINDACO 
Chi si astiene.  
  
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro).  
 
SINDACO 
4 (quattro).  
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Punto 8 all’O.d.G.: AGGIORNAMENTO DEL PIANO DI RAZIONALIZZAZIONE DELLE SOCIETÀ 
PARTECIPATE, AI SENSI DELL’ART.20 DEL DECRETO LEGISLATIVO N. 175/2016. 

 
SINDACO 
Allora ottavo punto all’Ordine del giorno: “Aggiornamento del piano di razionalizzazione delle 
società partecipate ai sensi dell’articolo 20 del Decreto Legislativo numero 175/2016”.  
Non so se volete io…  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora ho fatto notare la slide di questo così poi almeno rimane. La norma cosa dice? Ogni 
anno con l’approvazione del bilancio va verificato quello che sono le partecipazioni dell’Ente 
all’interno delle società pubbliche, con che scopo? di decidere se vale la pena o non vale la 
pena tenerle, di gestirle e in che modo gestirle. L’Ente può decidere quindi di, lo dice la 
normativa, l’ho riportata: “razionalizzazione, fusione o soppressione”, anche mediante messa 
in liquidazione o cessione. Noi queste società che abbiamo ad oggi riteniamo utile 
mantenerle, e perché l’ho scritto? Allora ANITA è la società che gestisce la rete gas e 
l’esercizio del gas; abbiamo una quota diretta, quindi il Comune è proprietario di un 2,97 ogni 
anno abbiamo anche dei come si chiamano degli introiti di fine anno suddiviso no. 
 
SINDACO 
Negli ultimi due anni abbiamo incassato circa 30.000,00 Euro all’anno per i dividendo delle 
azioni, dividendo.  
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Non mi veniva il termine dividendi… e abbiamo anche quote indiretta tramite UNICA, poi 
vediamo UNICA SERVIZI chi è. Perché la manteniamo? Perché abbiamo conferito a suo 
tempo, forse negli anni ’80 eravamo proprietari della rete del gas e l’abbiamo ceduta; così 
come eravamo proprietari della rete dell’acqua; poi l’abbiam ceduta su normative più grandi 
di noi che avranno un senso chi lo sa. E UNIACQUE siamo soci allo 0,79 chiaramente siamo 
obbligati a rimanere a UNIACQUE, oltre a dirlo la norma lo han detto diverse Sentenze; è un 
atto dovuto per l’ambito territoriale omogeneo come servizio idrico integrato. E UNICA 
SERVIZI è la nostra Holding Multiutility che è stata creata proprio per andare a gestire tutte 
quelle altre società che fanno un sevizio a rilevanza pubblica e abbiamo un 11,91%. Ha senso 
tenerla perché è la Holding della nostra famiglia diciamo così. Ha scoppiare, sembra quasi 
assurdo perché ci siam finiti dentro, proprio lo scrivo perché deteniamo in maniera indiretta 
tramite lo 0,91% di ANITA e 0,11% di UNICA, ha senso tenerla perché siamo in ANITA e siamo 
in UNICA; quindi UNICA le aveva perché gestiva e ANITA uguale che gestisce la rete gas, la 
EDIGAS; però diciamo è una quota pressoché irrilevante. La GECO siamo proprietari tramite 
UNICA del 1,42%; anche qui chiaramente è il nostro gestore di ciclo rifiuti integrato, poi 
quindi chiaramente tramite UNICA la deteniamo. HSERVIZI la vecchia IDROGEST fa servizi 
comunali; ne siamo proprietari tramite UNICA all’8,42%; ha senso mantenerla perché fa la 
gestione calore, ha appena fatto un investimento di oltre un milione di Euro della nostra 
centrale a biomassa e gestisce la nostra CER; prima CER era della Lombardia, la più grande 
che è stata creata. Anche qui la SABB ci siamo finiti dentro per usare un termine di Matteo 
Villa, perché è la società che insieme alla nostra linea servizi creò GECO e quindi tramite 
UNICA manteniamo il 9,81% di SABB. è quella che gestisce la bassa questa, quella che gestiva 
la bassa. Era Linea Servizi vi ricordate, la bassa era la SABB e Le Valli un’altra, si sono fuse e 
han creato GECO. Poi questa è la UNICA SPORT che è l’ultima della famiglia abbiamo il 9,81% 
sempre tramite UNICA e diciamo che è il braccio operativo di UNICA, ma io lo definirei più 
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braccio operativo di HSERVIZI perché è la società strumentale che è stata creata, infatti è una 
S.S.D. a responsabilità limitata, cioè una società sportiva dilettantistica che è necessaria per 
gestire gli impianti sportivi a concorrenza sul mercato. Chiaramente gli altri operatori vanno 
come S.S.D. ed hanno anche delle pratiche fiscali diverse, non potevamo noi andare con una 
S.r.l. a gestire impianti sportivi; quindi, abbiamo, dico noi Comuni eh, non come (…), noi 
Comuni abbiamo deciso di creare questa società strumentale per fare in modo che sia 
concorrenziale sul mercato a gestire gli impianti sportivi.  
 
SINDACO 
Ci sono delle domande al riguardo.  
 
CONSIGLIERE VILLA MATTEO 
L’unica precisazione è questa: che di tutte queste di fatto l’unica società, va beh le uniche due 
società di cui noi non usufruiamo di alcun tipo di servizio che è fondamentale per il 
mantenimento delle Gemelle ASSO L’UNICA SPORT è SABB. UNICA SPORT ovviamente non si 
può alienare in quanto è controllata di UNICA SERVIZI ed è strumentale ad altri Comuni per la 
gestione degli impianti sportivi e non è detto, c’è qui il Segretario specialmente (…) come 
sopra e non solo, però non è detto che noi non potremmo in futuro andare a perseguire 
quell’affidamento dal punto di vista della gestione dei nostri impianti sportivi. L’altro è SABB, 
ma sono tutte partecipate indirette, è comunque strumentale la partecipazione di GECO. 
Quindi è vero che noi non abbiamo alcun servizio diretto da queste due società, ma 
specialmente su SABB per noi è fondamentale un assetto partecipativo dell’Ente su una 
società che è dà servizi anche a GECO. Quindi tutte sono società che noi possiamo 
mantenere nell’ambito della Legge (…).  
 
SINDACO 
Allora se non ci sono altre domande, chi è d’accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
 
SINDACO 
Chi è contrario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno.  
 
SINDACO 
Astenuti.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). 
 
SINDACO 
4 (quattro).  
Immediatamente eseguibile. Chi è d’accordo.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
9 (nove). 
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SINDACO 
Contrari.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno.  
 
SINDACO 
Astenuti.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). 
 
SINDACO 
4 (quattro).  
 
 

Punto 9 all’O.d.G.: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO GENERALE DELLE ENTRATE. 
 
SINDACO 
Passiamo quindi al nono punto all’Ordine del Giorno con: “Approvazione del Regolamento 
Generale delle Entrate”. La parola all’Assessore Di Fonso.  
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Sì. Buonasera. Allora si è riunita la Commissione Garanzie Statutarie di cui facciamo parte che 
e posizione; ci siamo ritrovati per visionare questi due Regolamenti: Il primo è il 
Regolamento Generale delle Entrate che va a sostituire il precedente Regolamento vigente 
che risaliva al 2007. Quindi va beh da come ci è stato spiegato, o comunque dai Tecnici, si 
tratta di un Regolamento che riprende sostanzialmente le modifiche normative che sono 
intervenute dal 2007 ad oggi e quindi hanno preferito piuttosto che fare integrazioni, 
rivedere il corpo del Regolamento che adesso di compone di 62 articoli. È abbastanza, lo 
abbiamo guardato insomma un po’ insieme quel giorno, è molto analitico, molto dettagliato 
e lo scopo è quello di poter limitare il più possibile il contenzioso con il contribuente e quindi 
sono state analizzate tutte le varie possibili situazioni che possono venirsi a creare. Quindi 
sostanzialmente ne abbiam preso atto, non sono state apportate modifiche particolari se non 
proprio qualcosa sulla forma di un articolo in particolare, ma per il resto è stato approvato 
dalla Commissione senza particolari insomma sollecitazioni.  
 
SINDACO 
Ci sono domande al riguardo.  
 
CONSIGLIERE VILLA ANDREA 
No. Solamente, sì grazie dell’informazione. Poi ci siamo confrontati anche tra di noi perché 
hanno partecipato Sonia e Fabrizio e siamo quindi consapevoli che siano adempimenti e 
adeguamenti di Legge, eh sia questo punto che il successivo e quindi siamo favorevoli, nel 
senso che è stato fatto quello che era previsto dalla Legge, quindi siamo d’accordo così.  
 
SINDACO 
Se non ci sono domande chi è d’accordo è pregato di alzare la mano. 
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità.  
 
SINDACO 
Immediatamente eseguibile. Chi è d’accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità.  
 
 

Punto 10 all’O.d.G.: REGOLAMENTO DI DISCIPLINA DELL’IMPOSTA MUNICIPALE PROPRIA 
(IMU) – INTEGRAZIONE E MODIFICA. 

 
SINDACO 
Ultimo punto all’Ordine del Giorno: “Regolamento di disciplina dell’Imposta Municipale 
Propria (IMU) – Integrazione e modifica”.  
Parola sempre a Di Fonso.  
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Eh sì, quello che dicevamo appunto adesso, sono stati rivisti entrambi i Regolamenti. Mentre 
quello precedente è stato proprio rifatto in toto, questa invece è un’integrazione dell’Imposta 
Municipale dell’IMU, e anche qui è stato modificato proprio in parte semplicemente 
richiamando il Regolamento nuovo, perché questo comunque poi dipenderà dal precedente 
Regolamento Generale delle Entrate e sono state fatte delle modifiche su dei richiami 
legislativi; quindi, anche in questo caso non ci sono state problematiche particolari, è stato 
approvato nella stessa sede del precedente.  
 
SINDACO 
Allora se non ci sono altre domande chi è d’accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità.  
 
SINDACO 
Unanimità.  
Immediatamente eseguibile. Chi è d’accordo.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità.  
 
SINDACO 
Unanimità.  
Allora abbiamo terminato quindi il Consiglio Comunale, la seduta è tolta.  

 
 


